
































































repeticiones; en un análisis de varianza sin muestreo de plantas, como 

hemos dicho, este efecto es parte del error experimental a2 = a:¡n + a!. 

La variación fenotípica intraparcelar a� (que va dividida por nr) consis­

te también de un efecto genético y uno ambiental. El primero es igual 

a la variación genética total menos la variación genética interfamilial; 

de manera que se tendrá: 

. . . ( 15) 

en donde a:m es la variación ambiental intraparcelar que Cockerham, ci­

tado por Sprague (1966), llama a2 y Empig et al. (1972) a�. 

Cuando se usa el Diseño I de Carolina del Norte, por su carácter 

jerarquizado se tienen familias de medios hermanos paternos, por lo tan-

to las varianzas fenotípicas entre medias son: 

02 
+

ª2 - 02 ª2 

2 WE G M e ª2 aB(MH) 
= + -+ nrh rh M 

ª2
+

ª2 - 0
2 ª2 

2 WE G H
+ 

e ª2 

OB(HC) 
= -+ nr r H 

siendo a� y a� las componentes de varianza entre machos y entre hembras 

dentro de machos, respectivamente, y h el número de hembras por macho. 

Si se prueban familias de medios hermanos maternos (como será la 

generalidad en este escrito) con los mismos números de plantas por fa­

milia, entonces, en la ecuación de o�(MH) desaparece h en el denominador

de los dos primeros términos. 

Si las familias en general, se prueban con 2 repeticiones, por lo­

calidad y con 10 plantas por familia, la ecuación general de la varian­

za fenotípica de las medias de familias será de acuerdo a la Ecuación 14: 
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. . . ( 16) 

Por su parte, si se trata de familias de auto hermanos (AH), como 

no se han obtenido por apareamiento aleatorio, entonces la varianza gené­

tica (a�') es diferente de a�; sólo en el caso en que la frecuencia géni-
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